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CBHSF - CÂMARA CONSULTIVA REGIONAL 

DO ALTO SÃO FRANCISCO - CCR ALTO SF 

ATA DA REUNIÃO DA CÂMARA CONSULTIVA REGIONAL DO ALTO SÃO FRANCISCO  

CCR ALTO SF - 24 DE FEVEREIRO DE 2015 

Aos 24 dias do mês de fevereiro de 2015, às 9h30min, reuniu-se a Câmara Consultiva Regional do 1 

Alto São Francisco - CCR Alto SF, no auditório Mariana do Hotel Normandy, situado à rua 2 

Tamóios, nº 212, 3º andar, Centro, Belo Horizonte/MG. Participaram os seguintes 3 

representantes titulares: Tales Heliodoro Viana, COPASA - Companhia de Saneamento de Minas 4 

Gerais; Helder Freire Cardoso, ASSEMAE - Associação das Empresas Municipais de Água e 5 

Esgoto; João Carlos de Melo, IBRAM - Instituto Brasileiro de Mineração; Wagner Soares Costa, 6 

FIEMG - Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais; Jadir Silva de Oliveira, 7 

SINDAÇUCAR - Sindicato da Indústria de Fabricação de Álcool e Açúcar no Estado de Minas 8 

Gerais; Adson Roberto Ribeiro - Associação da Bacia do São Pedro; Renato Junio Constâncio, 9 

CEMIG - Companhia Energética de Minas Gerais; Lessandro Gabriel da Costa, ASF - Associação 10 

Ambientalista do Alto São Francisco; Sílvia Freedman Ruas Durães - Instituto OPARÁ; Ronald de 11 

Carvalho Guerra - Instituto Guaicuy; José Valter Alves, Associação Comunitária Sobradinho II; 12 

Raquel Pereira de Sousa, COMLAGO - Consórcio e Associações de Munícipios do Lago de Três 13 

Marias; Márcio Tadeu Pedrosa, ABES - Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental 14 

- Seção Minas Gerais; Astácio Correia Neto - Prefeitura Municipal de Lagoa da Prata/MG; Luciano 15 

de Sousa Lino - Prefeitura Municipal de Pompéu/MG; Altino Rodrigues Neto, CBH Entorno da 16 

Represa de Três Marias - SF4; Sirléia Márcia de Oliveira Drummond, CBH dos Rios Jequitaí e 17 

Pacuí - SF6; Júlio César Ayala Barreto, CBH Rio Urucuia - SF8. Participaram os seguintes 18 

representantes suplentes: Antônio José Machado Rocha - Condomínio de Irrigação Paracatu 19 

Entre Ribeiros (no exercício da titularidade); Marisa Arantes Teixeira - Bambuí Bioenergia; Antônio 20 

Eustáquio Vieira, MOVER - Movimento Verde Paracatu; Regina Célia Greco Santos - Associação 21 

de Usuários da Bacia Hidrográfica do Rio Pará; Wilson José da Silva, AMAPAR - Associação dos 22 

Munícipios da Microrregião do Alto Paranaíba; Cristiano Dias Carneiro - Prefeitura Municipal de 23 

Itaúna/MG; Adenilson Rodrigues Rubim - Prefeitura Municipal de Três Marias/MG; Débora Viterbo 24 

dos Anjos Oliveira, SEMAD - Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento 25 

Sustentável (no exercício da titularidade); Justificaram ausência: Raimundo Ferreira Marques 26 

Rocha, FEPAMG - Federação dos Pescadores Artesanais e Aquicultores de Minas Gerais; Dayse 27 

Maria Aparecida da Fonseca - Associação Comunitária dos Apicultores de Engenheiro 28 

Navarro/MG; Ricardo de Oliveira Costa, CBH Afluentes dos Alto São Francisco SF1; Roberto 29 

Soares Nogueira, CBH Rio Pará - SF2; Túlio Soares Nogueira, CBH Rio Pará - SF2. Participaram 30 

também: Alberto Simon, Patrícia Sena Coelho, Rúbia Mansur, Mayra Moura, Ana Cristina da 31 

Silveira, Célia Froes e Thiago Campos - AGB Peixe Vivo; Wilton Santos - YAYÁ 32 

Comunicação/CBHSF; Marcos Ferreira - SAAE/ITAÚNA; Henrique B. - MMG Advocacia; Daiana 33 

Oliveira - Câmara Municipal Três Marias/MG; Pedro Bettencourt - NEMUS; Maciel Oliveira - 34 

CBHSF; Adriana Silva - CBH SF4; Julvan Resende Araújo Lacerda - Prefeitura Municipal de 35 
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Moema/MG; Marcelino Ribeiro Reis - Prefeitura Municipal de Papagaios/MG; Armando Greco Filho 36 

- Prefeitura Municipal de Abaeté/MG; Antônio Octaviano Zezinho - Secretaria de Administração e 37 

Governo de Lagoa da Prata/MG; Rafaela Sena, Rômulo Cajueiro, Thais Pereira, Fabiana 38 

Cerqueira e Adriana Sales - COBRAPE. O coordenador da CCR Alto SF, Sr. Márcio Pedrosa, inicia 39 

a reunião ao dar boas vindas a todos. Após constatar o quórum faz a leitura dos pontos da pauta: 40 

08h30 - Credenciamento; 09h00 - Abertura e verificação de quórum; 09h30 - Aprovação das atas 41 

da CCR Alto realizadas nos dias 30/09/2014 em Belo Horizonte e 06/11/2014 em Paracatu; 10h00 42 

- Apresentação do Plano de Trabalho (Produto 1) relativo à atualização do Plano de recursos 43 

hídricos da Bacia Hidrográfica do rio São Francisco: NEMUS; 10h15 - Definição das estratégias de 44 

participação dos membros da CCR Alto SF nas oficinas setoriais e consultas públicas previstas 45 

para a atualização do Plano de Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica do rio São Francisco; 46 

10h40 - Apresentação sobre a situação do reservatório de Três Marias (afluências, defluências, 47 

regime operativo, projeções, etc.): CEMIG; 11h00 - Apresentação sobre a situação dos projetos 48 

hidroambientais da região do Alto SF; 11h20 - Informação sobre a Cessão de imóvel da 49 

CODEVASF ao CBHSF por meio da AGB Peixe Vivo; 11h40 - Informação sobre a possibilidade de 50 

apresentação de projetos à CODEVASF; 12h00 - Assuntos Gerais; 12h30 - Encerramento; 13h00 - 51 

Intervalo para o almoço. 14h00 às 16h00 - Solenidade de entrega dos Planos Municipais de 52 

Saneamento Básico para os municípios de Lagoa da Prata, Abaeté, Pompéu, Papagaios, Moema e 53 

Bom Despacho. Na sequência da reunião, o Sr. Márcio Pedrosa convida o vice-presidente do 54 

CBHSF, Sr. Wagner Soares Costa para compor a mesa. O Sr. Márcio Pedrosa relata que o Sr. 55 

Wilson José foi à reunião da DIREC, realizada no dia 11 de fevereiro de 2015, representando a 56 

CCR Alto São Francisco. Informa que a próxima reunião Plenária será em Petrolina/PE nos dias 21 57 

e 22 de maio de 2015. Sugeriu que a CCR Alto leve novamente a ideia de que as Plenárias 58 

possam ser realizadas em Brasília ou Salvador por questões de custo e logística. Sobre as atas a 59 

serem aprovadas, informa que as mesmas não foram encaminhadas devido a questões 60 

administrativas e que as mesmas serão enviadas por e-mail, juntamente com a ata desta reunião 61 

para aprovação na próxima reunião da CCR Alto SF. Em seguida, passa a palavra para o Sr. 62 

Wagner Soares Costa que reitera a necessidade de discussão sobre a crise hídrica à luz do plano 63 

da bacia. O CBHSF deve ter uma atitude proativa em relação a esta matéria. Diz ainda que o setor 64 

industrial, principalmente as pequenas empresas sofrem com a crise. Fala ainda que o CBHSF tem 65 

sido respeitado, pois tem marcado presença nas discussões devido a grande militância do 66 

presidente, Sr. Anivaldo Miranda, que tem feito um ótimo trabalho. Fala que o comitê tem sido 67 

propositivo e que deverá haver uma reaproximação com a Assembleia Legislativa, solicita que este 68 

tema seja pautado para próxima reunião da DIREC. Passando para o próximo ponto da pauta, 69 

Alberto Simon relata o histórico de todo o processo de atualização do Plano de Recursos Hídricos 70 
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e passa a palavra para o Sr. Pedro Bettencourt representante da empresa NEMUS, contratada 71 

para desenvolver a atualização do Plano de Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica do rio São 72 

Francisco, que explana sobre o Plano de Trabalho - Produto 1, documento que apresenta 73 

metodologias a serem utilizadas na atualização do plano, planejamento das atividades de 74 

mobilização social, cronograma e recursos para execução dos trabalhos. Fala sobre as diretrizes 75 

metodológicas, principais atividades, fatores dificultadores e facilitadores, produtos e cronogramas, 76 

envolvimento da sociedade e organograma da equipe. Fala que a primeira etapa é constituída pela 77 

mobilização da equipe, plano de trabalho e coleta de dados, a segunda etapa refere-se ao 78 

diagnóstico e prognóstico e a última o Plano de Recursos Hídricos. A Sra. Regina Greco sugere 79 

que seja incluído na parte de caracterização da cobertura vegetal e do uso e ocupação do solo a 80 

cultura da cana de açúcar, muito significativa para a região do Alto São Francisco e que os planos 81 

de recursos hídricos das bacias afluentes possam ser consultados. Questiona sobre a escala do 82 

mapa, Alberto Simon e Pedro Bettencourt explicam a necessidade de manter a escala escolhida. 83 

Houve questionamentos sobre as localidades de realização das Consultas Públicas, após 84 

explicações os locais foram mantidos. Com a palavra, o Sr. Ronald Guerra fala que o Plano deve 85 

ter o enfoque na revitalização da bacia. O Sr. Wagner Soares alerta que o CBHSF deve cobrar da 86 

empresa aquilo que estava descrito no TDR e garante que a questão da revitalização foi abordada. 87 

Foi solicitado por Antônio Eustáquio, que o TDR seja encaminhado para todos juntamente com a 88 

apresentação da NEMUS. Foram escolhidos os pontos focais, solicitados pela NEMUS, para apoio 89 

na realização das consultas públicas e oficinas setoriais. Três Marias: COMLAGO, CBH Entorno da 90 

Represa de Três Marias, Instituto Opará e CEMIG. Pirapora: CBH Jequitaí e Pacuí, CBH Rio das 91 

Velhas e ASSEMAE - Associação das Empresas Municipais de Águas e Esgoto (Helder). Belo 92 

Horizonte: CBH Alto São Francisco e CBH Rio das Velhas. Itabirito: FIEMG e CBH Rio das Velhas. 93 

Patos de Minas: AMAPAR e COMLAGO. Montes Claros: CBH Jequitaí e Pacuí (Sirléia Márcia e 94 

José Valter). Betim: COPASA e CEMIG. A Sra. Regina Greco foi indicada como representante da 95 

CCR Alto São Francisco para compor o GAT - Grupo de Acompanhamento Técnico. Passando 96 

para o próximo item da pauta, Renato Constâncio, representante da CEMIG, apresenta a situação 97 

do reservatório de Três Marias/MG. O Sr. Luciano Lino alerta que a situação tende a piorar. A Sra. 98 

Regina Greco expõe um depoimento que corrobora com a importância do cercamento de 99 

nascentes. Nesta crise hídrica o produtor rural que há cinco anos cercou sua nascente, tem água, 100 

enquanto seus vizinhos que não o fizeram, não têm. Fala ainda que o prefeito de Carmo da Mata 101 

irá deixar o maquinário que recebeu do governo federal por conta da manutenção das cacimbas. 102 

Fala que a COPASA e prefeituras devem mudar o comportamento em relação às áreas agrícolas. 103 

Antônio Eustáquio fala que deve se criar um Pacto das Águas no Alto São Francisco com os 104 

municípios e entidades. Lessandro Gabriel diz que em Lagoa da Prata, as lagoas secaram e não 105 
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houve recuperação com as chuvas que caíram esses dias. Diz que o governo segurou a notícia da 106 

crise hídrica e questiona a política de governo relacionada a água, em que não há apoio aos 107 

produtores de água. Com a palavra, Silvia Freedman diz que o poder econômico e o governo não 108 

são sensíveis à crise hídrica. Os pontos de pauta relativos a apresentação sobre os projetos 109 

hidroambientais da região do Alto São Francisco e o informe sobre a Cessão de imóvel da 110 

CODEVASF ao CBHSF por meio da AGB Peixe Vivo foram transferidos para próxima reunião da 111 

CCR Alto São Francisco. O coordenador da CCR Alto São Francisco fala que a CODEVASF 112 

informou ter recursos financeiros a serem liberados para projetos em 2016/2017. A Sra. Sirléia 113 

Márcia diz que deverá haver imediatismo do comitê para enviar os projetos, para que o 114 

planejamento da CODEVASF para o ano de 2016, leve em consideração esta demanda. O Sr. 115 

Antônio Eustáquio propõe que os projetos a serem enviados priorizem as ações do Alto São 116 

Francisco em relação à proteção de nascentes e veredas e projetos de recuperação 117 

hidroambiental. Não havendo mais assuntos a tratar, o coordenador da CCR Alto SF, Sr. Márcio 118 

Tadeu Pedrosa, encerrou a reunião da qual se lavrou a presente ata. Após o almoço, às 14 horas e 119 

30 minutos foi iniciada a solenidade de entrega dos Planos Municipais de Saneamento Básico para 120 

os municípios de Lagoa da Prata, Abaeté, Pompéu, Papagaios, Moema e Bom Despacho. Para 121 

compor a mesa foi convidado o Sr. José Maciel Oliveira Nunes, secretário do Comitê da Bacia 122 

Hidrográfica do rio São Francisco, o Sr. Wagner Soares Costa, vice-presidente do CBHSF, o Sr. 123 

Márcio Tadeu Pedrosa, coordenador da Câmara Consultiva Regional do Alto São Francisco, a Sra. 124 

Célia Maria Brandão Fróes, Diretora Geral da AGB Peixe Vivo e a Sra. Adriana Sales Cardoso, 125 

COBRAPE, empresa responsável pela elaboração dos Planos. Após o pronunciamento de todos 126 

os representantes da mesa, a Sra. Silvia Freedman é convidada a entregar o Plano Municipal de 127 

Saneamento Básico para o prefeito de Abaeté, Sr. Armando Greco Filho e ao representante da 128 

prefeitura de Pompéu, Sr. Luciano Lino. Após pronunciamento dos mesmos, o Sr. Lessandro 129 

Gabriel foi convidado a entregar o Plano Municipal de Saneamento Básico para o secretário de 130 

administração e governo de Lagoa da Prata, Sr. José Octaviano Zezinho Ribeiro e ao prefeito de 131 

Moema, Sr. Julvan Resende Araújo Lacerda. Após pronunciamentos dos mesmos, a Sra. Regina 132 

Greco foi convidada a entregar o Plano Municipal de Saneamento Básico para o prefeito de 133 

Papagaios, Sr. Marcelino Ribeiro Reis. O Sr. Wagner Soares foi convidado a entregar o Plano 134 

Municipal de Saneamento Básico para a representante da prefeitura de Bom Despacho Sra. 135 

Regina Greco. Após pronunciamentos, o secretário José Maciel Oliveira Nunes agradeceu a 136 

presença de todos e encerrou a solenidade. Ata da reunião aprovada em 14 de maio de 2015. 137 


